

“错换人生28年”认亲以后

哥俩儿首次“合体”庆生 母亲送出珍存23年的礼物



哥俩儿首次一起过生日后,与家人合影留念

6月15日,上海。“错换人生28年”两个家庭第二次大团圆。众人此次重逢的缘由——哥俩儿首次“合体”庆生。许敏称,两个孩子一直错误地过着对方的生日,所以认亲后的首个生日决定一起过。

其实庆生只是相聚的理由。短暂团圆的时光里,他们这些承担着生命创痛的普通人,用力抓住重逢的机会,试图弥补这错位的28年。

□东方今报·猛犸新闻记者 赵丹/文图



郭威一家在启程去上海前和许敏妈妈视频

哥俩儿“合体”庆生

“我生郭威是1992年6月15日下午5点20分,杜妈生姚策是1992年6月16日上午9点多,相隔一个晚上,28年来姚策一直过着郭威的生日……”这是许敏认亲以来的遗憾。

为了弥补缺憾,今年郭威、姚策哥俩儿首次“合体”庆生,地点放在了姚策正在治病的上海。为了赶上15日的生日会,郭威决定等媳妇14日傍晚6点下班后,连夜带母亲、媳妇和两个孩子启程去上海。

14日,驻马店。透过郭威家的窗户朝外望,天闷闷的要落雨。郭威担忧下雨,也担心疫情对上海之行造成影响。

父亲郭希宽已提前去上海陪护姚策。母亲杜萍哄小孙子午睡后,自己也小眯一会儿,然后起来洗漱,换上蓝底紫花的新连衣裙,抹了面霜,看起来特别精神。

她反复查看去上海携带的物品。“这些香蕉路上咱们吃,这是给上海亲家带的牛奶,这是我的药……”翻到其中一个兜,她没让记者看,“这是给姚策、郭威准备的生日礼物。”

是什么礼物?“先保密,明天给他们俩惊喜!”她像孩子一样大笑起来。

大孙女不睡觉,在客厅里玩新组装的厨房游戏玩具和公主城堡玩具。“这是我新奶奶(指许敏)给我寄过来的!”

郭威在一旁笑着解释,女儿一直叫江西许妈“新奶奶”,没有距离和陌生感,这让他很欣慰。

上海之行令一家人都很兴奋。“要去见新奶奶喽。”郭威的女儿也换了新裙子。

就在郭威一家准备出行时,身在上海治病的姚策也在为庆生做准备。在律师还有热心人的张罗下,生日会定在

上海一家普通饭店。

这是他和郭威的第二次碰面。

当天下午3点多,郭威一家风尘仆仆赶到上海,抵达生日会举办地点,姚策先迎上来和哥哥郭威打招呼。再次相逢,两位本来说好不哭的母亲又忍不住落泪。姚策站在亲生母亲杜萍旁边,紧拉着她的手;郭威扶着亲生母亲许敏,不停递上纸巾。

现场大量媒体记者见证了两人的生日会:切蛋糕、互送礼物、拍全家福。两位母亲的礼物都特别有寓意。许敏送的是一对手表,期望和两个儿子时刻在一起;杜萍则拿出珍存23年的一对邮票,借邮票上的“回归”二字欢迎儿子回归。

姚策和郭威也回赠鲜花表示敬意。最后,两个家庭11人再次拍下珍贵的全家福。

医院拒担医疗费,家属准备起诉

享受过重逢的喜悦,两家人坐下来安静唠嗑,提及姚策、杜萍的病情,以及和医院协商陷入僵局的局面,又不免神伤。

是谁造成了“错换人生28年”?在两个家庭看来,责任在医院。28年前,两位母亲同在开封医专第二附属医院(后改名为河南大学淮河医院)生产、住院;28年后,两人才发现孩子在医院抱错了。

许敏认为,如果不是医院当年抱错了孩子,姚策很可能不会罹患乙肝,并最终发展为肝癌。

他们曾和医院协商沟通,希望医院提供医疗资源,为姚策治病或承担其医疗费、生活费,沟通无果后,院方建议其打包诉讼。“其中涉及三个要求,第一,姚策家属必须在5月20日发起诉讼;第二,必须在当地开封鼓楼区法院进行诉讼;第三,满足以上两个条件,才能按照河南省开封市最高精神损失费赔偿其5万元。”

对此,许敏一方认为无法接受,目前已经与北京市一家律师事务所律师周兆成签订代理协议,计划起诉河南大学淮河医院。周兆成曾在接受媒体采访时表示,河南大学淮河医院由于28年前的工作失误,导致两家孩子被“错换人生28年”。从法律层面来讲,该院侵犯了被错抱孩子两家人的监护权、亲权,依据《民法总则》《侵权责任法》以及最高法司法解释等,该院损害了权利人的人格利益,当事人有权要求医院给予赔偿。具体来说,本案中因抱错小孩而受到伤害的人,都有权单独提出赔偿要求。

6月15日,记者致电河南大学淮河医院,一位曾经代表医院去江西探望姚策的工作人员表示,此事已移交给该院医患关系办公室处理。随后该办公室张主任做出回应,此前他们和家属协商未果,“家属方准备走司法程序,我们准备应诉。”

而周兆成透露,目前正在准备起诉前的准备工作。

往后余生,常走动

令人感到五味杂陈的生日会过后,两个家庭往后怎么打算,如何过?这是很多人都会问到的问题。

杜萍也不止一次想过、哭过。年轻时的她热情无畏,做过时髦的百货公司营业员。下岗后,她和丈夫开过饭店、旅馆,也学过月嫂,凭借双手给一双儿女挣来了较好的环境,是个对命运不服输的女人。

除了女儿有智力障碍的遗憾外,她自认前半生还算顺当,但现在打击接踵而至。“刚查出来身体有毛病,又得知亲生儿子另有其人,而且患病。我要是不生病还能照顾,可现在啥也做不了。”她想好了,以后怎么办尊重两个孩子的想法,“威威(郭威)把父母接到河南一起生活也行,怎么都行。”眼下最希望的是儿子姚策治好病,郭威能考上正式民警。

而在许敏看来,同样最希望姚策的病情有所好转,同时希望和医院的僵局能够打破。“这件事对我和我们家影响非常大,我现在总感觉有点精神恍惚,这个打击对我太大了,总是哭,视力下降得非常厉害。”许敏说。

6月15日傍晚,下了一天的雨停了。生日会结束后,郭威和姚策约定,等姚策结束这个阶段的治疗后,一定去驻马店住几天,“江西我去过了,该你来了。”

两人以水代酒,“说好了,以后要经常相聚!”

